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Un g l a s b ă t r â n e s c 

In legătură cu jalea de 20 de zi le a tineretului universitar, pentru 
studenţii întemniţaţi de când cu turburările 

Primim la redacţie şirele următoare, 
cărora, \ fiindcă ne-vin din partea unui 
foarte inimos şi respectat protopop român, 
le facem loc aici: 

Ştirile săptămânii din „Unirea Po
porului" nu sunt ca alte ştiri, din alte 
gazete. Atâtea fapte urâte cetim în ga
zetele noastre româneşti şi după cetirea 
lor rămânem deprimaţi, sdrobiţi. Furturi 
făcute de domni, nu de găinari, destră
bălări, case stricate, copii cari îşi omoară 
părinţii şi gineri pe socrii, şi altele. 

Dacă ie cetim acestea în alte gazete, 
cum sunt scrise ele, desnădâjduim de 
viitorul neamului acestuia, care e şi al 
nostru, căci nu primim nici o mângâiere, 
nu li-se face nici un comentar, — nici o 
tălmăcire. 

In U . P. nu e aşa. Acolo încă cetim 
de bărbaţi spurcaţi cari îşi înşală femeile, 
de femei neruşinate — cari n'au Dum
nezeu, de omoruri, dar acolo de obicei, 
la sfârşit urmează şi o învăţătuză morală 
— o mângâiere pentru creştini — din 
care noi scoatem, ca să nu facem şi 
noi aşa! 

Noi cetim ce fac alţii — să ne în
grozim, să ne ferim, să nu facem noi! 

Şi e bine aşa, e de tot bine. 
A adus însă U. P. în numărul 2—1928 

între ştirile săptămânii — o ştire, fără 
nici un adaus din partea redacţiei cre
ştine a acelei foi. 

Acest adaus — (mângâiere) îl fac eu. 
Ştirea e aceasta: „Jale de 20 de 

sile. După ce consiliul de răsboiu dela 
Bucureşti a judecat pe cei 11 studenţi 
la temniţă, ceilalţi studenţi au mers la 
minister şi au cerut eliberarea celorlalţi 
studenţi. Ministerul i-a şi eliberat, până 
Ia judecată. In schimb studenţii, în semn 
de jale, au hotărît că vor ţinea jale 20 
de zile. Asta însamnă, că vreme de 20 
de zile nici un student nu va lua parte 
la nici un fel de petrecere cu foc"1). 

Dumnezeule!! am înlemnit când am 
eetit aceasta. Adecă, generaţia, — nea
mul oamenilor învăţaţi cc vine* floarea 
ţării româneşti, tinerimea universitară a 

*) Sublime."! — cu. 

Dumbrăveni, Dumineca I după Botez. 

| scumpei noastre Romanii mari; — dacă 
au văzut suferinţa colegilor lor, şi-au 
impus ca pocăinţă — o suferinţă, şi ei 
— loruşi — o jale,... eă nu joacă 20 
de mie. 

Nimenea nu li-a impus-o, ci ei de 
ei, din iubire faţă de scumpii lor colegi 
cari sufăr şi ei. 

Ei, cei liberi zic aşa celor destinaţi 
tcmniţii: „Noi -vă iubim pe voi, că doară 
sunteţi suflet din sufletul nostru — co
legii noştrii iubiţi. Da, noi vă iubim, şi 
ca să vă arătăm că atunci când aveţi 
voi de suferit, ne punem şi noi pe su
ferinţă, ca să vedeţi că nu numai voi, 
ci şi noi suferim „noi nu mai jucăm 20 
de zile". — Noi, 20 de zile, pentru voi, 
pentru suferinţa voastră nu mai prindem 
în braţele noastre în joc, trupuri de femei 
cu haine scurte până din sus de genunchi. 

Vedeţi iubiţi colegi, câtă abnegaţie, 
câtă jertfă, aducem pentru voi!.' — Voi 
o înţelegeţi că sunteţi ca şi noi... „20 
de mie nu jucăm /" 

Dumnezeule mare! dar cum ne laşi 
să ne cufundăm aşa de amar!! Ori ţi-ai 
uitat de noi cu totul — fiindcă — ne-am 
uitat şi noi de Tine 1? 

Dragi studenţi! V o i nu sunteţi cre
ştini. Această manifestaţie de jale, pe 
noi generaţia bătrână creştinească ne 
face să ne acoperim faţa cu amândouă 
manile şi să plângem. 

Cel ce scrie acestea rânduri e un 
preot bătrân trăit în alte lumi — care 
nu pricepe şi nu vede absolut nici-o jale 
în faptul că 20 de zile nu jucaţi. 

Să spun şi eu o abnegaţie, o mani
festaţie de durere — de jale, din timpul 
răsboiului. — O scriu aci: 

Fiul unei văduve preotese unite, 
era pe câmpul de luptă. 

Mama, de când şi-a văzut fiul por
nit pe câmpul de luptă, n-a mai durmit 
nici cu capul pe perină şi nici în pat, 
ci jos pe pământ în casă fără padiment, 
punându-şi sorţul căpătâiu căci spunea ea: 

— Dacă fiul meu doarme pe zăpadă, 
eu, mama tui, cum să dorm în pat şi 
pe perină?! Apoi se ruga şHşi umezia 

cu lacrimi căpătâiul. Aceasta era o jale 
pentru cel iubit! — Aceasta jale o înţeleg 
şi eu, cel ce cu lacrimi în ochi scriu 
acestea. 

Iubită şi o, scumpă tinerime! Tu nu 
jeleşti pe colegii Tăi — căci nu joci 20 
de zile. Tu-i batjocoreşti şi nu înţelegi 
de fel pe Hristos. 

O, iubită tinerime încreştinează-te!! 
Iar DTa, Dle Redactor, esplică tot 

deauna lucrurile celea jalnice. Vezi acum 
n-ai făcut-o aceasta! — Mângăie-ne cu 
ceva, când mai scrii lucruri aşa de jalnce 
ca şi aceasta, — de cari sunt destule pe 
la noi. 

Vezi, ai fi putut scrie în cazul acesta 
cam aşa: Nu vă înspăimântaţi oameni 
buni că doară studenţii îs tineri, dar 
totuş sunt creştini nu numai la părere, 
şi Dumnezeul părinţiior nostrii îi va 
lumina, ca se vadă, că nu e nici o mani
festaţie în abţinerea dela j oc 20 de zile. 
Trăim o vreme de încercare grea. Ne-am 
ridicat, unde nu visam şi am uitat pe 
Cel ce ne-a ridicat. 

Dar rugăciunile părinţilor şi stră
moşilor cari dorm sub glia pământului 
liber al României mari — va străbate 
ceriurile şi marele Dumnezeu nu ne va 
lasa să rătăcim până în sfârşit, ci pe" 
oarecare cale acest Dumnezeu, va mai 
trimite odată pe Hristos în lumea noastră, 
nu cu trupul... dar îl va trimite în inimi, 
în inimele oamenilor tineri pe cari îi va 
face să înţeleagă că 20 de zile de nejoo 
e prea puţină manifestaţie de jale pentru 
scumpii lor prietini cari sufer. Mai bine 
nici o jale. De-o mie de ori mai bine 
n i m i c - • • 1 GEORGE SIMU, 

prolopop 

P. S. Adusu-mi-am aminte, că acei stu
denţi, cari au luat asupra lor o sarcină, pe 
care scriitorul acestor şire nu a aprobat-o, ar 
putea spune: — Tu ce ai fi făcut in locul 
nostru preoate bătrân? Le răspund: 

— Dacă în ziua următoare după aduce
rea sentinţiei asupra colegilor mei s'ar fi ţinut 
(la cererea tinerimei) sfinte liturghii la toate 
bisericile creştine din Bucureşti, — s'ar fi tras 
clopotele la una şi aceiaş or i Ia toate acelea 
biserici, şi toţi colegii cuprinşi de jale ar fi 
cercetat acelea biserici, plecând genunchele lor 
în fata sfintelor , a'tare şi rugându-se pentru 
învingerea ideeii care-i călăuzeşte, — atunci 
întreagă lumea lumei creştine s-ar fi cutremurat 
de un sfânt fior. care ar fi străbătut dela o 
margine a ţării până la ceealaltă margine si de 
v buzele fiecăruia creştin ar fi smuls cuvintele; 
«Tinerimea noastră are dreptate — cu ea este 
inima... sufletul nostru". Aceiaş. 



G r ă u n ţ e s u f l e t e ş t i 
Pocăin|a este o taină a legii celei nouă 

Fără pocăinţă nu este întoarcere la 
Damnezeu Aceasta a spus-o foarte clar 
Mântuitorul: »de nu vă veţi pocăi, toţi 
aşa veţi peri* (Luca 13, 5). Iar într'altă 
parte a evangheliei sfântului Luca găsim 
următoarele: » Vai vouă bogaţilor, pentrucă 
vă luaţi mângâierea voastră. Vai vouă 
ceice sunteţi acum sătui, că veţi flămânzi 
Vai vouă ceice râdeţi acum, că veţi plânge 
şi vă veţi tângui* (6, 24—25). Aşa dară 
bogaţii, cari trăiesc bine în lumea aceasta, 
vor avea să dea seamă în lumea ceealaltă 
de faptele lor, şi tot asemenea şi ceice-şi 
petrec numai, aici pe pănaânt şi nici prin 
gând nu le trece să se pocăiască. 

Iar fiindcă noi pământenii, chiar şi 
-ceice am dori să trăim după poruncile 
Domnului şi ceice bucuros facem pocăinţă, 
n'am fi siguri că oare primită este pocă
inţa noastră înaintea lui Dumnezeu, Domnul 
nostru Isus Hristos s'a îngrijit, să fim si
guri despre pocăinţa noastră şi despre ier
tarea păcatelor noastre şi a pedepsei de 
veci, întemeind sacramentul sau sfânta 
taină a pocăinţei. 

v Dupăce s'a sculat adecă din morţi şi 
s'a arătat sfinţilor săi apostoli, le-a zis: 
•Precum m'a trimis pe mine Tatăl, şi eu 
vă trimit pe voi. Şi aceasta zicând, a 
suflat şi le-a zis lor: >luaţi Spirit Sfânta 
cărora veţi ierta păcatele, se vor ierta lor} 
şicărora le veţi ţinea, vor fi ţinute*. 

Aşadară 'Domnul nostru Isus Hristos 
« suflat către sfinţii săi apostoli şi le-a 

spus că această suflare este puterea Spi
ritului Sfânt. Având această putere, sfinţii 
apostoli vor putea ierta păcatele oamenilor, 
ori vor putea să nu le ierte. Cum se poate 
aceasta? Aşa că oamenii sau mai bine zis 
credincioşii îşi vor descoperi păcatele sfin
ţilor apostoli. Apostolii vor vedea apoi, 
dacă aceşti credincioşi au inima înfrântă 
şi voinţa de a se pocăi. Dacă au aceste 
însuşiri, ei vor putea să le ierte păcatele, 
dacă însă nu o au, atunci nu-i vor des-
lega de păcate. Aşadară aici sunt două 
lucrări, una din partea păcătosului care se 
pocăieşte şi-şi recunoaşte păcatele tăcute, 
şi alta din partea apostolului sau a urma
şului lui, care-i spune, că, în urma puterii 
primite dela Dumnezeu, îi iartă păcatele 
făcute şi prin urmare şi pedepsele veşnice 
din lumea ceealaltă. 

D© altă parte mai putem deduce din 
aceste cuvinte şi porunca Domnului, de a 
ne mărturisi păcatele, întrucât dorim să 
ni-se ierte. Căci dacă el a dat puterea 
aceasta mare apostolilor şi urmaşilor lor, 
a presupus că credincioşii îşi vor şi spune 
şi mărurisi păcatele lor apostolilor, căci 
altfel n'ar avea de unde judeca, pe care 
să lege ori să deslege de păcate. Puterea 
aceasta n'a putut-o da numai celor doi 
spresece apostoli, ca apoi cu moartea lor 
să se stingă şi să apună, ci şi urmaşilor 
lor. de aceea a zis: »precum m'a trimis 
pe mine Tatăl, şi eu vă trimit pe voi«. 

Că creştinii cei vechi îşi şi mărturi
seau păcatele înaintea apostolilor', se .vede 
din Faptele Apostolilor, unde la cap 19, 
stih 18 ni-se spune: »Ş"i mulţi din ceice 
crezuse veniau, mărturisindu-şi şi vestind 
faptele sale<t. Sfântul Clemente, învăţăcelul 
sfântului Petru, zice într'o scrisoare a sa 
către Corinteni: »Celce are grijă de su
fletul său, să nu roşească a-şi mărturisi 
păcatele sale preotului, pentruca să pri
mească dela el sfinţirea*. Iară în veacul 
al doilea un mare învăţat al bisericii, Ter-
tullian, îi sfădeşte pe ceice nu voiesc să 
se mărturisească, zicând: „Mai mulţi inşi 

se feresc de a-şi mărturisi păcatele, fiindcă 
se îngrijesc mai mult de cinstea decât de 
mântuirea lor. Ce e mai bine: a fi judecat 
ascunzându-vă ceeace aveţi pe inimă, 0 r j 
a vă ferici, mărturisindu-vă păcatele ?< 

Pocăiţii spun, că mărturisirea păcatelor 
este o născocire a preoţilor. Facă bine 
insa şi ne arete, care preot a iscodit-o 
când ? Că e uşor să arunci o vorbă d e 

clacă, dar e mai greu să o dovedeşti. Care 
a fost papa, episcopul sau preotul acela 
care a Introdus această tortură pe seama 
preoţilor? Căci tortură şi grea încercare 
este mărturisirea pentru preoţi." Să stai tu 
în scaunul mărturisirii ore întregi, şi să-fi 
silit a asculta Kate bălăcăriile pe cari le 
fac unii oameni, şi apoi să mai fi silit să 
le ţii toate acestea şi în taină, şi să nule 
descoperi nici celui mai bun prietin al tău, 
nu este lucru tocmai plăcut, Să fie siguri 
pocăiţii, că dacă preoţii ar şti, că această 
sarcină grea le-a pus-o pe cap vre-un preot 
oarecare, l-ar blăstăma din toată inima şi 
îndată fc'ar scăpa de această sarcină grea 
şi de multe ori chiar primejdioasă, 

Cari sunt însă condiţiile pe cari tre-
bue să le împlinească păcătosul, dacă vrea 
să dobândească iertarea păcatelor sale? 
Când a vindecat Isus pe slăbănog i-a zis: 
> scoală, ia-ţi patul tău şt mergi în casa 
ta*. (Matei, 9, 6,) — ! Şi păcătui este o 
slăbire a sufletului, de aceea când preotul 
ne iartă păcatele, ne dă un canon, precum 
i-a dat şi Hristos slăbănogului canonul de 
a-şi purta patul. Când l-a vindecat pe le-
prosul, i-a zis: »mergi de te arată preo
tului* (Matei 8, 4). — Şi păcatul este o 
lepră a sufletului, şi precum nimenea din
tre cei leproşi nu se putea arăta între 
oameni, până nu-1 declara curat preo
tul, aşa nici păcătoşii nu sunt curăţiţi,de 
lepra sufletului, până nu merg la preotul, 
care-i desleagă de păcate. Când a iertat-o 
Domnul pe Magdalena, i-a zis: >iartăţi-se 
păcatele tale* (Luca 7, 48). Aşa li-se În
tâmplă şi păcătoşilor, dacă le pare rău 
din inimă de păcatele lor şi dacă se arnnea 
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De când n'au ţiganii holdă. 
Sfat ţinură odat' ţiganii, 
Ce să facă, cum să dreagă, 
Ca şi ei, ca toţi Românii, 
Cu bucate §ă s'aleagă. 
Să nu mai umble'n cerşite, 
Doar aceea-i cu ruşine, 
Nu numai pe orbi, pe chilavi, 
Dar pe'ntreuga ţigănime. \ -
Şi la sfatul lui Ciurilă, 
Dau toţi câte zece zloţi 
Să cumpere grape, pluguri, 
Şi sămânţă pentru toţi. 
Cal doar are tot ţiganul, 
Grâu este de cumpărat, 
Şi când toate au fost gata, 
Se apucă măi Române 
Cu toţii de sămănat. 

Sămănau ei nu-i de vorbă 
Sămănau vre'o opt pogoane, 
Şi când Cula zice un», 
Sare Rupi mai cu toane: 
— Măi tu cap de ciocârlie 
lu să stai aţa de o parte, 
Căci nu şti economie, 
Cum se eere dela carte. 
Iu nu vezi măi ţigănie, 

C'aici trebe minte mare, 
Nu ca tini că toată ziua, 
Baţi la funduri de căldare. 
— Dar tu ce şti cioromină, 
Şti să prinzi boii la jug, 

. Să umbli singur eu caru, 
Şi să mergi colea la plug? 
•— Io ştiu măi, că'n cătănie 
Am fost Domnu aghiotant, 
Io ştiu lucru după lege, 
Cum se eere'n lăcrămant. 

lot aşa cu hărmălaie 
Ba cu sfezi, cu tura vura, 
Isprăviră şi cioroii, 
Într'o vreme arătura. 

* 
Irece toamna vine vara, 
Orâul creşte des şi mare, 
Şi-şi ziceau cioroii veseli, 
Acum ne trebe hambare. 
Ba ne trebe şi maşină 
Şti de-ahaia de'nblătit 
Care umblă cu benzină 
Ca a popii hăl unit. 

Ba altu mai necălit, 
, Spune: Vezi măi putu cioară, 

lu de moară n'ai gândit 
Bai s'o cumpărăm şi ahaia, 
Şi so punem coh'n sat, 
Ca tă tini şi Românii, 

La noi cu de măcinat. 
— lot aşa sfătuiau bieţii, 
Stând turceşte în cărare, 
Şi se minunau de holdă 
Cum crescuse •— atât de mare 
Când un v&nt uşor adie, 
Şi cum era holda mare 
Mi-o îndoaie valuri-valuri, 
Cu spicele spre cărare, 
— Auleo! Strigă atunci Cula, 
Săriţi măi că uite holda, 
Vrea să fugă bat-o norii, 
Iute, iute, bate-ţi doba. 
Să s'adune mic şi mare, 
Să o opăcim, căci altcum 
Dă fuga pe hăi cărare 
Şi îşi tot cată de drum. 
Şi atunci ce-am făcut Rupico, 
Suntem de râs la Români, 
O'am avut odată holdă 
Şi tfam fost de ea stăpâni 

— Şi pân faci aţa'nodată, 
Holda cât a fost de mare, 
Cu coasă şi eu topoară, 
La pământ a fost culcată. 
— După ce o isprăviră, 
Ţin cu toţii un sfat mare, 
Ct să facă cu maşina 
Şi cu cele cinci hambare? 
Şi eu moara ce-o pustter', 
Pe rău în mijloc de sat, 
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la picioarele preotului, căci şi ei aud acel: 
»te iert şi te desleg de toate păcatele 
tale<, şi merg deplin fericiţi acasă. 

Ce minunată este prin urmare taina 
aceasta! Nu trebue să călătoreşti până la 
Ierusalim ori până la Roma, ca să dobân
deşti iertarea păcatelor tale. E de ajuns 
să mergi In satul tău, la locţiitorul lui 
Dumnezeu, şi să-i mărturiseşti din toată 
inima păcatele tale, şi eşti scăpat de ele 
cu siguranţă. Inchipuiţi-vă, cât trebue să se 
obosească un rob într'o temniţă, pânăce 
isbuteşte să fugă: cât trebue să lucre la 
gaura aceea în părete, cât să se obosească, 
cât să se teamă, pânăcând se vede ieşit 
la lumina zilei. Pe când noi, robiţii diavo
lului, ne scăpăm din temniţa păcatului în 
câteva minute, nu cu ciocane ori pile, nici 
prin muncă istovitoare de zeci de zile, 
nici frica nu ne mancă şi nu ne ameninţă. 
Un singur cuvânt, o singură lacrimă ne 
alobozeşte de păcate şi ne împreună cu 
Hristos. Ce nepăsător, ce nebun chiar este 
deci omul care nici mijlocul acesta simplu 
na-1 Întrebuinţează pentru scăparea de ne
linişte a sufletului său! 

Iuliu Maior. 

Şi la noi în ţară se fabrică vagoane 
Până acum la noi în ţară nu se fabricau 

vagoane, ci toate vagoanele erau aduse din 
străinătate. Azi însă la fabricele „Astra" din 
Arad se fabrică tot feliul de vagoane. încă în 
Iulie 1927 Direcţiunea căilor ferate a încheiat 
contract cu fabrica „Astra" din Arad, pentru 
fabricarea aîor 26 vagoane de călători şi 300 
vagrane de marfă. In vreme de 4 luni întreagă 
comanda a fost împlinită şi vagoanele s'au ş 
dat în foiosinţă. La luarea în sea . ă a vagoa
nelor au luat parte toţi oamenii sus puşi ai 
ţării şi slujbaşii înalţi dela căile ferste. 

Cu acest prilej s'a putut vedea, că lipsurile 
deia noi din ţară, se pot împlini fără să mai 
cerem sprijinul străinilor şi fără să aducem 
marfă din străinătate. 

Ungurii se înarmează pe suit ascuns 
— Vagoanele cu mitraliere din gara dela Sanct-Gothard — 

In ziua de 1 Ianuarie, la staţia din 
Sanct-Gothard, care se află în graniţa 
dintre Austria şi Ungaria, vameşii au
strieci au dat peste mai multe vagoane 
de marfă, sosite din Italia, pe care acria, 
că sunt încărcate cu părţi de maşini 
pentru Polonia. Impiegatul care făcea 
controla, voia să vadă el însuşi ce fel 
de maşini ascund celea 519 lăzi bine 
ferecate, câte cuprindeau vagoanele 
italiene? A desfăcut deci o ladă dintre 
celea multe şi când colo, nu erau părţi 
de maşini, cum spunea foaia de drum, 
ci mitraliere! 

Lăzile mincinoase veniau din oraşul 
italian Verona şi aveau să meargă, peste 
Ungaria, la Slovensko Nove în Polonia. 

Impiegatul austriac, bănuind că tre
bue să fie vre-o înşelăciune sau vre-o con
trabandă la mijloc, a cerut dela unguri, 
ca vagoanele cu marfa de contrabandă 
să plece înapoi în Austria, până să va 
lămuri, că cine trimite arme în Polonia 
şi cu ce dreptăţi? 

Dar impiegaţii unguri odată cu ca
pul nu s'au invoit ca vagoanele apucate 
odată pe pământul lor, să mai plece 
înapoi. Austriecii au plecat atunci acasă, 
să facă raport la mai marii lor. 

In vremea asta şi ungurii au trimis 
înştiinţări la Budapesta despre vagoanele 
cu mitraliere si deaeolo a sosit numai 

decât ordin, că celea 591 de lăzi ou 
mitraliere, fiindcă n'au hârtii în regulă, 
să fie confiscate, adică luate în stăpâ
nire de graniţerii maghiari. 

Până aici întâmplarea din staţia 
dela Sanct Gothard. Insă lucrurile nu 
s'au oprit la atâta ci s'au învăluit mai 
departe şi s'au încurcat prost de tot. 

Polonii nu recunosc milralierele 
dela Sanct Golhard 

Telegramele au vestit în toate părţile 
contrabanda dela graniţa ungurească şi 
îndată s'a făcut vâlvă mare în toată* 
Europa. S'a întrebat numai decât în 
Polonia, dacă deaeolo s'au cerut mitra
lierele dela Verona? Şi Polonii au răspuns, 
că ei n'au cerut de curând şi nici nu 
ştiu nimic de mitralierele trimise de 
Italieni. . 1 

L a această declaraţie au sărit ca 
de muşcate şarpe gazetele cehoslovace 
dni Praga şi au strigat: 

— Mitralierele trimise cu hârtii 
mincinoase din Italia, nu erau menite 
pentru Polonia, ci pentru Ungurii lui 
Horthyl Acelea vagoane cu armeniei nu 
aveau să mai iasă niciodată din Ungaria, 
iar îndreptarea spre Polonia n'a fost 
decât un vicleşug, cu ajutorul căruia 
ungurii se înarmează din greu pe subfc 
ascuns. Ei adună la mitraliere din greu 

Că-i păcat să steie goală, 
" Când lipsă-i de sâmănat. 

— Unul spune să le vândă 
Altul colea mai sfătos, 
Zics: le dăm în arândă, 
Să avem ceva folos. 
Când Rupi le spune verde: 
Cum vindeţi ce nu avem? 
Când vorba fu, că pe-ahastea 
Peste-un an le cumpărăm. 

* 
— Dabule trăsnitear sfântul. 
Dar tu de aheia'mi eşti, 
Vreai să ai maşini şi moară, 
Pe noi să ne păgubeşti?'... 

Şi nici una nici doauă, 
la Cula o scurtătură, 
Şi păn bagă toţi de seamă, 
„Zup" la Rupi peste gură 
— Ca muşcaţi de şerpi ţiganii 
Sar cu toţi dauna'ntraltul 
Şi alergau gânie-ai că-i poartă 
Nu alta făr necuratul, 
Aud ţi Romanii larmă, 
Vin cu toţi ca să-i împace, 

Şi care cum prinde una, 
Suspina şi are pace, 
Şi'ntrun sfert de ceas vecine, 
A fost pace'n ţigănime. 

— Asta-i bună zice Dada 

Ne băturăm ca nebunii, 
Ba ne mai ehisară bine, 
3ăr de plată şi Românii 
Dar haideţi cu mic cu mare, 

• Să ne punem să jurăm, 
Că păn vom trai pe lume, 
Grâu noi nu mai sămănăm. 
Şi de-atuneia toţi ţiganii, 
Cu jurământ s'aw legat 
Şi pan' astăzi nici o boabă, 
De grâu n'au mai sămănat. 

Peţelca Iuliu Domşa 
învăţător. 

Trei pustnici 
Sfântul Antonie eremitul. 

(Continuare). 

Eremiţii dela Pisper ţineau mult la el şi-1 
rugau să-i cerceteze. El ascultându-le cererea 
s'a pus la drum şi lipsindu-le apa, el cu rugă
ciunea le-a deschis isvor în pustietate, ca să 
nu piară de sete. Ajungâtsd la Pisper, fu pri
mit cu bucurie din partea eremiţilor, dar şi el 
s'a bucurat că totul a aflat în ordine. Acolo 
şi-a găsit şi sora, în şirul călugăriţelor, îmbă
trânită, dar dând sfaturi şi învăţături celorlalte 
călugăriţe, de ceeace Antonie foarte s'a bucurat. 
Tuturor le-a dat îndemnuri bune, cu deosebire 
străduind de ei să urmeze vieţile sfinţilor şi să 
se ferească de păcate. 

Vesel s'a întors la singurătatea Iui, dar 
înzădar cerca să trăească retras. Numele lui 
era cunoscut in toate părţile Răsăritul şi a 
ajutat mult în combaterea Arianismului. 

S. Ataaasie însemnează, că s. Antonie a 
simţit în singurătatea sa clipa când a murit 
eremitul Ammon în Nitria. Peste treizeci de zile 
sosi veste dela eremiţii din Nitria că fratele 
lor Ammon a răposat în Domnul. Timpul ară
tat se potrivia întocmai cu timpul ce-1 ştia 
Antonie. 

Guvernatorul (cârmuitorul) Archelaos din 
Laodiceea merse odată la S. Antonie să facă 
rugăciuni pentru fiică-sa Policraţia, care suferia 
greu de dureri lăuntrice. Antonie fâcu rugăciu
nile. Archelaos şi-a însemnat ziua şi ceasul, 
când s'a rugat Antonie. Intorcându-se acasă 
găsi pe Policraţia deplin sănătoasă şi voioasă 
Ziua şi ceasul însănătoşerii se Iovia cu ziua şi 
ceasul ce-şi însemnase Archelaos la Antonie. 

S. Antonie a profeţit şi tulburarea, ce avea 
să urmeze pentru biserică din cauza Iui Arie. 

In cei din urmă 12 ani ai vieţii sale, An
tonie avea pe lângă sine pe eremiţii Macarie 
şi Amat,u. Aceştia au povestit şi călătoria, ce 
S. Antonie a făcut-o la S. Pavel şi despre care 
am amintit la viaţa acestui sfânt. 

. Când împlinia vrâsta de 105 ani, S. An
tonie şi-a închis ochii trupeşti pentru vecie, 
senin şi cu blândeţă, în anul 356. Dinţii i-au 
rlmas întregi, vederea şi auzul nu i-s'au slăbit 
până la moarte. 
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şi vreau să-şi câştige atâtea, încât fie
care soldat ungur să aibă o mitralieră! 

După gazetele ceho-slovace au în
ceput să ţipe şi gazefcele sârbeşti. Ba 
nici ale noastre româneşti nu puteau să 
steie cu manile în sân. Şi astfel lucru
rile au ajuns până acolo, încât ţările din 
Mica Antantă (Cehoslovacia, România 

' şi Jugoslavia) să facă împreună o între
bare la Budapesta, că ce au de g*ând 
Ungurii cu mitralierele pe cari le adună 
în felul celor dela Sanct Gothard? 

Lăzi le ' cu pricina au făcut mare 
gfară şi la Paris, ba şi în Germania. Din 
toate părţile au curs probozeli asupra 
Ungurilor, că au gânduri rele şi vreau 
gă turbure pacea Europei. Ba şi L iga 
Naţiunilor a făgăduit că va lua în cer
cetare afacerea cu mitralierele. 

Ce răspund Ungurii? 
Ungurii aii tăcut chitic şi au cam 

băgat-o pe mânecă. Iar când au văzut, 
că buba se umflă prea tare, au declarat 
că lăaile cu mitraliere vor fi desfăcute 
toate si armele vor fi stricate si vân-
dute la licitaţie, ca fier vechiu. 

Treaba însă nu rămâne 
înir'aiâia 

Cu stricarea şi vinderea mitralierelor 
de contrabandă, se pare totuş că Ungurii 
nu vor scăpa de belea. Pe la începutul 
săptămânii când scriam noi acestea şire, 
Polonia întrebată de ministerul nostru 
de externe, dacă armele erau pentru ea 
sau ba, a răspuns hotărât şi pe şleau, 
că armele dela Sanct Gothard nu erau 
ale ei! 

Deci e acum neîndoios, că Ungurii 
primiau arme din Italia pe sub mână. 

D. Duca, ministru suplinitor la ex
terne, a şi avut un sfat cu d. Ciolac 
Antici ministrul Serbiei la Bucureşti, în 
care au luat o înţelegere cu privire la 
înarmările neîngăduite ale Ungurilor. Iar 
în aceeaş zi s'a desbătut afacerea şi în-

tr'un sfat al miniştrilor, în frunte cu d. 
Vintilă Brătianu. 

B vorbaj, că ţările din Mica Antantă, 
vor face înipreună o arătarea la L iga 
Naţiunilor, împotriva celor ce se înar

mează pe sub ascuns. Şi se va vede 
dacă judecătorii dela Geneva vor afl* 
o cale potrivită, ca Ungurii lui Horthv 
să capete peste ghiare, pentrucâ nu ţi» 
contractele de pace. " 

C e m a i e n o u î n p o l i t i c ă ? 

Din săptămâna trecută încoace, stă
rile politice din ţara noastră nu s'au 
schimbat. Guvernul liberal se trudeşte 
în tot chipul să se ţină Ia putere, iar 
opoziţia face pregătiri să înceapă lupta 
de răsturnare. Aceasta luptă va sta mai 
cu seamă din adunări, pe cari partidul 
d-lor Maniu şi Mihalache vesteşte că le 
va începe în curând, în toată ţara. In 
acestea adunări vorbitorii vor arăta stă
rile grele din ţară şi vor cere ca liberalii 
să plece dela cârmă, fiindcă s'au dovedit 
că nu pot, ori nu se pricep să curme 
greutăţile. 

Asemenea adunări a şi început să 
ţină d. Mihalache. Şi au început şi ior-

ghisti, cari încă cer plecarea liberalilor 
Mai' e vorba, ca. să se ţină pe la sfâr
şitul Iui Februarie şi adunarea dela 
Âlba-Iulia, care fusese oprită în toamna 

In schimb d. Brătianu îşi dă toate 
silinţele să capete bani din străinătate, 
nădăjduind că dacă vor fi bani destui 
în ţară şi lipsurile acoperite, guvernul 
său va putea, să rămână. 

încolo, veştile poveştile cari se fac 
zi de zi, ba cu dimisia guvernului, ba 
cu guvern Tituîescu, ba cu împăcarea 
dintre dd. Vintilă şi Maniu, sunt com
binaţii şi plănuiri, cari de obicei, a doua 
sau a treia zi se desmint. 

r e i c î o f l a m m 

Cu iarna asta năpraznicS s'au sporit iupii. 
Ies din ascunzişurile lor de prin păduri şi o 
iau cete de cete dealungul drumurilor. Ataca 
satele şi se bagă fără frică în grajdurile oame
nilor. Spintecă vita din grajd şi fac pagube 
mari în oi şi capre. Chinuiţi de foamea ce-i 
roade pe gerul acesta cumplit, nu se dau în 
dărSt orice ai face, până ce nu-i loveşti sâ cad* 
de pe picioare. 

în părţile Bihorului, unde sunt pădurile 
celea mai bătrâne din ţară, lupii fac mari stri
căciuni şi primejduesc sate şi drumeţi. 

T re i c iobani se întorc 
dela t â rg . 

Trei ciobani din Bihor au plecat în ajunul 
anului nou la târg. " 

Ştiind bine că vor avea dera trece prin 

păduri, şi-au luat la subsoarâ câte un topor. 
Cine ştie ce-ţi iasă în cale şi tu cu mâna 
goală! 

La târg au stat mai mult, să cumpere 
cetea de trebuinţă pe seama căsii. Când s'p 
ieie cătră casă, sfinţia soarele. Şi-apoi nici 
ziua nu-i iungfc ca în luna lui Cuptor. Când, 
au pornit chiar la drum, era seara cum se cade. 

Merg incet-incet povestind. Când ajuugla 
pădure iată doi lupi, cu ochii ca lampasurile. 
Se opresc ciobanii noştri şi se uită drept ia 
ei. Au mai dat faţa destuleori cu dihănii, pe la 
stână, dar când amuţau cânii, dihăniile o luau 
la fug*. DihSniiie astea însâ nu ştiu frici. Se 
apropie de ciobani şi urlă sălbatic. 

Oamenii noştri cuprinşi de frică se reped 
la un copac şi se urcă în el. Gâsdiau că e o 
haits întreagă de lupi şi atunci ce să facă nu
mai trei inşi cu atâta putere de lup? 

Nu numai în viaţă I-a preamărit Dumnezeu 
pe Antonie, ci şi după moarte. Prin moaştele 
îui s'au făcut atâtea vindecări minunate, mai 
ales în Franţa, încât amintirea s-lui Antonie 
s'a înnoit cu deosebire în ţara aceasta (Lota-
ringia, pe la anul 1089). 

Din viaţa s-lui Antonie se mai povesteşte 
că în zilele, când acesta era în Alexandria, 
pentru eombaterea lui Arie, a cercetat şi pe Di-
dimus, care orbise când era de 5 ani. Din au
zite şi prin cugetări învăţase însă atât de mult 
încât ştia de rost toată Biblia. Timp de 60 ani 
fu învăţător. Deslega greutăţile ce se. iveau în 
explicarea Sfintei Scripturi. S. Antonie salutând 
pe Didim îl întrebă: 

— Didime, pare-ţi rău că nu vezi lumea? 
— Cum să nu-mi pară î — răspunse Didim. 
— Nu-ţi pară! — adaose S. Antonie. Ve

dere au şi ţinţarii, muştele, furnicile. Mai de 
grabă te bucuri că ai o vedere, ca apostolii 
cei sfinţi. Mai de preţ e vederea sufletească 
decât vederea trupească! 

Moaştele S-lui Antonie s'au găsit pe tim
pul împăratului Iustinian I, şi s'au transportat 
la Alexandria. De aici s'au dus mai târziu la 
Constantinopol iar de aici în Franţa. 

Toată viaţa s'a apărat cu semnul sfintei 
cruci împotriva amigirilor diavolului. Crucea 
şi credinţa le recomanda şi învăţăceilor săi. 
Pe hainele lui de multe ori se vedea semnul 
crucii în formă de T. In Egipt aşa se desemna 
crucea. Se numeşte crucea egipteană sau alui 
Antonie. 

De încheiere, iată o mică rugăciune: 
f Mijlocirea s-îui Antonie eremitul să ne 

recomande ţie, Doamne, că cele ce nu le pu
tem eâştiga prin vredniciile noastre, să ni-se 
dăruiască prin mijlocirea lui. — Aminl • 

Amintirea acestui sfânt o pune calendarul 
pe ziua de 17 Ianuarie. 

IV. S. Simion stâlpnicul. 

S'a născut în Sisan (între -Siria şi Cilicia) 
pe la anul 392. 

In copilărie era păstoraş de oi. Când era 
de 13 ani, s'a nimerit într'o zi, că a nins mult 
şi nu a putut eşi cu oile la păşune. A mers i 
la biserieă şi acolo auzind cele opt fericiri şi-a f 
propus să afle rostul lor. Şi nu s'a lăsat până 
nu i-Ie-a lămurit un bătrân p-icepâtor. Tot acel 
bătrân i-a spus, între altele, că răbdarea de 
foame, de sete, de lipsuri; suferinţele, umilinţa, 
inima curată, lapidarea de sine şi altele ase
menea, ne duc la fericire. De aceea, să-şi aleagă 
şi el, de tinăr, viaţa retrasă, viaţa de eremit. 
Simion luă la inimă cuvintele bătrânului. Se 
grăbi în biserică şi cu rugăciuni fierbinţi a 
cerut dela Dumnezeu să-i lumineze calea ce are 
să o urmeze. Rugându-se aşa în biserică, îi veni 
un somn uşor. Se văzu, în vis, că sapă o temelie 
pentru ceva casă. Cineva de lângă el îl îndemna 
să sape afund şi mai afund. El a tot săpat. Dela 
o vreme, străinul i-a spus că e destul, adao-
gând că „pe temelia asta poţi zidi o casă cât 
de mare!" — Atunci Simion s'a trezit şi a în

ţeles. S'a dus într'o mănăstire din apropiere 
unde a petrecut doi ani. De aici a trecut într'o 
altă mănăstire, unde rânduiala era mai aspri 
De aici a fost dat afară, nu peste mult, fiindcă 
trăia mult mai aspru decât toţi şi strica rân
duiala fraţilor din mănăstire. Pe când ceilalţi 
în toată ziua, sau a doua zi, mâncau regulat, 
Simion nu mânca decât Dumineca. Porţia de 
mâncare de peste săptămână o împărţia la săraci, 
Pentru a-şi înfrâna poftele trupului, se încingea 
pe trupul gol cu frânghii aspre, încât îi creştea 
carnea printre ele şi se îmbolnăvi de moarte. 
Fu deslegat cu puterea de răutatea asta. Dup* 
ce fu scos din mănăstire, s'a bâgat într'o fân
tână uscată şi acolo a stat o săptămână, pân* 
ce iarăş l-au scos afară călugării din mănăstire 
cari au dat peste el şi l-aii dus îndărăpt î« 
mănăstire. — Peste trei ani a părăsit el, <*8 

bună voe, aşezământul acesta, şi la muntel« 
Telanessum şi-a înciocâlat el singur o chilia 
cu patru pereţi, din piatră, dar fără nici o» 
acoperiş. Şi aici şi-a urmat rugăciunile şi # 
nurile. • . *' 

G. TODICA 

Furtună mare Ia londra. Vineri»; 
săptămâna trecuta s'a deslânţuit asopf» 
capitalei engleze o furtună grozavă. Vântu' 
a prăbuşit case şi stâlpi de telegraf, o«o' 
r»nd şi rănind o mulţime de oameni. ™| 
mările apropiate, vapoarele au suferit ni** 
stricăciuni. 
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Lupta cu topoare le . 
Cât ce se urcă ciobanii în copac, lupii 

se reped cu o furie nebună după ei. Noroc 
pe bieţii drumari că lupul nu se poate urca 
1n copac. Vâzându-se păcăliţi lupii, încep a 
scormoni zăpada şi pământul şi aruncă valuri-
valuri de nea în sus, spre ciobani. 

Oamenii noştri şedeau în copac şi se 
uitau cum se sbat iupii în neputinţa lor. 

Dela o vreme însă s'au săturat de şe-
derea'n copac. I-a cuprins şi frigul. — „Măi, 
— zice unul — noi putem şedea aci până di
mineaţa, că ăştia, nu se duc. Dapă mai stăm 
pe lemn îngheţăm toţi ti ei. Hai să dâm pe ei 
cu topoarele. Alţii vSd că nu mai vin". Aşa 
au şi ficut. S'au repezit la lupi cu topoarele 
şi s'a încins o luptă între oameni şi lupi, ca 
pe frontul rusesc. 

Lupul cu toporul în spinare. 
In vălmăşala asta un cioban mai vânjos 

se repede la un colţat şi îi împlântă toporul 
în spinare. Colţatul urlă cu turbare şi o iea la 
îugil cu toporul împlântat între şele. Celalalt 
vizând păţania ortacului său, o tuleşte şi el 
în frunzişul uscat al pădurei, 

Ciobanii noştri mulţumiţi de sfârşitul 
luptei neaşteptate îşi urmează calea mai de
şarte. La câţiva paşi găsesc toporul plin de 
sânge. A căzut de p« spinarea lupului, dar 
sălbătăciunea s'a dus deşe.latS. 

Bine ar fi dacă li-s'ar da voie S a drumari 
•să poarte armă, caci s'au întâmplat cazuri de 
îupii au mâncat călători cu cai cu tot, de a 
rămas numai căruţa goală în marginea dru-
ssiului. 

Casă risipita, copii o r f a n i . . . 
O mamă fără suflet îşi părăseşte casa şi fuge 
î n lume, iar în urma ei rămâne jale şi pustiu..! 

Nu se poate închipui fericire mai mare 
în lumea asta la sărbătorile de iarna, decât 
să-ţi ai cuibuşorul tău, căsuţa ta, fie oricât de 
mica şi de săracă, în care să te aduni cu că-
senii tâi şi să te bucuri de darurile stinte ale 
praznicului dumnezeesc! Şi pânea uscată Iţi 
pare cozonac. De-ai avea numai un bruş de 
mimăligă ş'o îmbucătura de dedulce, • dacă 
eşti între ai tăi, la vstiiţa şi la mescioara ta, 
mai mulţumit eşti şi mai fericit decât toţi îm : 

paraţii de pe lume. 
Şi dacă mai eşti şi tată, ori mamă, să 

vezi cum se bucură copilaşii tăi, de vraja 
sfintelor colinzi, cari răsună la fereasta casei 
tale, fericirea nu-i dascăl pe lume s'o poată 
sarie..! 

Cum a fost şi cum nu 
mai es te . . . 

Aşa a fost vre-o şase ani de zile şi la 
casa lui Bora loan din comuna Doh, judeţul 
Sălajului. Fericit a fost şi fratele nostru Bora 
loan la toate sărbătorile Crăciunului de şase 
ierni încoace. Îşi avea căsuţa lui, făcută cu 
trudă şi cu osteneală, dar mai scumpă şi mai 
dragă decât palatele ceiea mari dela oraş. 
Avea familie, soţie şi copii, cari aşteptau cu 
cea mai duioasă nerăbdare Sfântul ajun, să 
audă „îngerii cântând şi Magii cu steaua călă
torind". 

Veniau colindători şi colindau şi la casa 
lui Bora loan. Ei căpătau coiăcei şi copilaşii 
din casă, un băiat şi o fetiţă, se bucurau la 
vatra caldă, alături de varza care forfotea cu 
miros de piper şi de cuişoare... 

Ce bine era atunci. Şi cât de fericit era 
Sora loan cu toată casa lui! 

L a casa Iui Bora loan n'au 
mai veni t colindători 

Dar Ia crăciunul de acum n'au mai ră

sunat colinzi, nici n'a mai forfotit varza cu 
miros de piper' şi de cuişoare, Ia casa lui 
Bora loan. Săracu' Bora loan. Şi săracă fami
lia lui... 

Când au venit colindătorii n'au găsit casă 
unde să vestească Naşterea Pruncului Sfânt 
şi n'au g?sit copilaşi cari să se bucure. 

Nu mai era nici casa, nici copilaşi, nici 
familie..! 

Credeţi că au murit de vre-o nflpraznă, 
de vre-un foc sau de vre-o boală fulgerătoare? 

Nu. j 
Mai rău decât toate acestea! Mult mai 

rău, mai jalnic şi mai sfâşietor... 

O p o v e s t e j a ln i că 

Nici nu-i poveste, ci adevărul curat şi 
adevărat. înainte de postul Crăciunului, Bora 
loan din Doh s'a dus la moara de olei 'din 
Şârmăşag, să se câştige de hrană de post 
pentru sfântul timp al aşteptării, căci cade-se 
creştinilor a posti în zilele legate. Şi până 
când a zăbovit el pe lângă teascurile de olei, 
in casa lui s'a întâmplat o mare pâgânâtate şi 
ticăloşie. A tunat satana în chipul unui prăş-
călău cu ochi ceiâi şi cu vorba dulce, plină 
de ispita necurată. Şi Măria, soţia lui Bora 
loan, ca o femeie uşoratică ce era, a căzut 
prinsă in mrejele ceiăului şi pârâsindu-şi casa 
aplecat în lume..! 

Când s'a întors Bora loan dela Şărmăşag 
a găsit pe pruncuţul său cel mai mare singur, 
plângând în uliţă, casa încuiată şi soţia fugită 
ou necredinţa. Copila de 3 ani a dus-o cu sine, 
şi a'mai dus vre-o 6000 de lei, bâni strânşi 
pe un fund de ladă şi hainele de pat, ce pu
tuse să adune cu graba. 

Săracu' Bora loan! Nu-i venea să creadă 
ochilor, dacă n'ar f i fost alături copilul de 
5 anişori, care să plângă flămând şi sugher, 
in poarta dela uliţă. 

Alergat-a bietul bărbat pe la jandarmi şi 
pe la mai marii comunei, să bată telegramele 
şi telefoanele in toate părţile, să prindă cine-o 
gasi o nevastă fugita şi un fecior netrebnic şi 
păcătos, care a înşelat o f.meie şi a stricat o 
căsnicie. 

Inzadar. Fugarii au pierit în lume, pe că
rări necunoscute. Nici de nume h u ii-s'a mai 
auzit. 

Şi a rămas Bora loan c'un pruncuţ orfan 
şi c'o casă pustiită. 

D e j a l e şi d e d u r e r e . . . 

Casa lui Bora loan era casă nouă, clă
dită de ei pe un loc de grădină âi nevestii. 
Şi cum rudele ei au cerut locul, bietul om de 
durere şi de desnădejde s'a văzut silit să 
prindă toporul în mână şi să-şi dărâme şi casa. 
Zile dearâadul au pocnit grinzile şi au căzut 
pereţii. In scurtă vreme n'a mai rămas lemn 
pe lemn, piatră pe piatră. 

Casa lui Bora loan s'a pustit de tot. Lem
nele şi pietrile dintr'ânsa le-a vândut şi el a 
rămas rătăcitor prin sat, c'un copilaş de 5 ani, 
de mână..! v 

D o i n ă t r i s t ă . . . 

Şi până când bietul Bora loan îşi blastâmă 
soarta în comuna Doh, judeţul Sălajului, o fe- ' 
meie fugară rătăceşte în lume, pe cărări ne
guroase, apăsată de blăstămul unui cântec 
trist şi sfâşietor ca aeesta: 

Bun rămas, căsuţă dragă, 
Ulicioară bun rămas, 
Dumnezeu Vă aibă 'n ştire; 
Fiu ţi soţ al tnieu Vă las! 

Rătăcind pe căi streine; 
Multc-amaruri am să tragi; 
Unde 'n lume să mai aflu 
Cuibuşor aţa de drag? 

Alte eate, altt satt, 
Intâlni-voi tot mereu, 
Numai tu vei fi departe 
Scump ţi drag sătuţul meu.J 

Târguri, case mai frumoase, 
Mi-or surida înzadar, 
lot la tine, casă mică 
Mă va 'ntoarce doru' iar..! 

Nu uitaţi să vă reînoiţ i abona
mentul la gazetă pe anul 1928, 
cum arată preţur i le din fruntea 
foii . 

MalţAmită. Poporul credincios gr. cat 
din Orosfaia jud Mureş, ajungând,,cu ajutorul 
lui Dumnezeu, să prâsnuiască sfintele sărbători 
ale Crăciunului în o frumoasă şi nouă biserică, 
mulţumeşte tuturor acelor buni creştini cari 
când s'a colectat cu pantahuza, au dat un ban 
şi pentru biserica din Orosfaia, colectându-se 
astfel peste 34 000 Lei. Comitetul parohial 
loan Brânseu, preot. 

B o b o t e a z ă la Bucureşti . Sărbătoarea 
Sfântului Botez s'a prâznuit la Bucureşti şi în 
acest an după datinele din bătrâni, fiind de 
faţă la slujbe toţi miniştri, generalii şi înalţii 
funcţionari ai statului, în frunte cu Regenţii, 
Alteţa Sa Prinţul Nicoiae şi Patriarhul Cristea. 
Ia jurul bisericii Zlătari, unde s'au făcut sluj
bele, erau înşirate trupele de paradă cu drapele, 
Procesiunea a ieşit ca de obicei la apa Dâmbo-
viţii. Indeplinindu-se sfinţirea apei, Principele 
Nicoiae a aruncat crucea în râu, pe care a 
scos-o, ca şi în anii de mai înainte, tot .bătrânul 
Gheorghe Lungu. In clipa când s'a făcut arun
carea crucii, muzicele militare au prins a cânta 
.Rugăciunea", iar tunurile a bubuii, dând 101 
de împuşcături. 

Bătrânul Gheorghe Lungu, pentru bravura 
lui de-a pescui şi de-a scoate crucea din apa 
rece, a căpătat o cinste frumoasă. 

Unsprezece fete mâncate de Jhnpf. 
In ajunul Crăciunului, nişte fete din Cehoslo
vacia, peaproape de graniţa noastră, au plecat 
deacasi din satul lor, să meargă la oraş după 
cumpărături şi nu s'au mai întors. Părinţii au 
crezut că s'au adăpostit undeva de ger şi vor 
veni a doua zi. Dar n'au venit nici atunci, 
întrebând după ele la oraş, nu erau nici acolo, 
S'au pornit cercetări şi s'a constatat în chip 
neîndoios, că toate .fetele acelea, în număr de 
11, au fost sfâşiate şi mâncate de lupi în calea 
spre casă. 

Femei mnşc»te de o pisică turbată . 
O biată femeie văduvă din Sighişoara locuia 
numai cu fata ei şi cu o pisică mare, frumoasă. 
Mai zilele trecute au bJgat de seamă că scumpa 
lor pisică nu mai e blândă şi lingăreaţă pre
cum o ştiau, ci zburlită şi mânioasă. Au cău
tat s'o împace cu buna, dar pisica a sărit Ia 
ele şi le-a muşcat pe amândouă. Şi nu s'a 
arătat mai blândă nici a doua zi. Atunci s'au 
hotărit s'o pustiască. Au făcut ce-au făcut şi 
i-au tăiat capul. Apoi au uitat şi pisica şi muş
căturile. Iată însă, că spre Bobotează, ceiea 
două femei au început să se simtă rău şi mai 
cu deosebire bătrâna. Plângându-se la doctori,, 
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aceştia le-au trimis numai decât la ."spitalul 
„Antirabic" din Cluj, unde se lecuieşte turba
rea, căci pisiea fusese turbată. Starea văduvei 
este foarte rea, fata însă poate să scape. — 
Trista întâmplare este o învăţătură, pentru 
toţi cei prea iubitori de mâţe..! 

Unde poate dnce jocu l de câ r t i . 
Acum în sărbători, într'o cârciumă din Timi
şoara s'au aşezat la joc de cărţi un mecanic 
şi mai mulţi muncitori. Au bătut ei o vreme 
„ferbălu" în linişte, dar mai târziu, ameţindu-se 
şi de băutură, s'au luat Ia cearta. In toiul 
sfezii, un lucrător cu numele Covaci a scos 
un cuţit şi l-a împlântat în pieptul mecanicului 
Varga. Acesta din urmă a şi căzut îndată la 
pământ, într'un lac de sânge. Sosind poliţia la 
faţa locului, jucătorii au fost duşi la închisoare, 
iar Varga, trăgând de moarte, Ia spital. 

Schimbare în ce rea i p r e o ţ i l o r . Mi
tropolia dela Blaj arată în fiecare jumătate de 
an schimbările cari s'au făput între preoţi. 
Astfel în jumătatea a doua a anului trecut au 
fost numiţi în alte parohii ori înaintaţi 29 de 
preoţi, pensionaţi au fost 3, sfinţiţi 26 şi au 
murit 5. Aşadară preoţii Arhidiecezei s'au 
înmulţit anul acesta cu 18 preoţi. 

Ca ee se ocupă an rege iară ţ a r ă , 
Ferdinand, fostul rege al Bulgarilor, a plecat 
de curând în Brazilia, unde va câuta să stu
dieze şi să cunoască animalele şi plantele cari 
cresc în pădurile celea mari. învăţaţii ştiu, că 
Ferdinand şi în vremea când era rege, avea 
multă dragoste pentru animale şi gângănii, 
ţinând o grădină mare, unde prăsia tot felul 
de dobitoace şi plante. Şi bagseamă încă de-
atcmci şi-a câştigat convingerea, că, foarte 
adeseori, dobitoacele sunt mai de treabă decât 
oamenii. Acum a plecat acolo, unde abună 
seamă nu va mai fi detronat, cel mult mâncat..! 

A amuţ i t d e s u p ă r a r e . O ţărancă de 
lângă Miskolc, ducându-se într'o dimineaţă 
înainte de sărbători, să-şi îndoape gâştele puse | 
la îngrăşat, a văzut cu uimire, că cineva i-le 
furase pe toate şase. Biata femeie s'a supărat 
atât de rău încât i-a stat graiul şi de-atunci a 
rămas mută. Doftorii la cari a fost arătată, nu 
i-au putut ajuta nimic. 

O s lujnică t i c ă l o a s ă . O servitoare cu 
numele Măria Băeţică din Turnu Măgurele, 
care slujia la D-na Mateescu, folosindu-se de 
timpul când stăpâna-sa nu era acasă, s'a dat 
la cotrobăit prin lăzi şi prin puiucuri. Aflând 
mai multe scumpeturi şi bani, s'a socotit să 
se faci nevăzută cu scumpeturi şi cu bani cu 
tot. înainte de-a pleca însă, a dat foc la casi 
ş'apoi a plecat, crezând că în felul acesta 
fapta ei ticăloasă va rămânea nedescoperitl. 
Dar vecinii au stins focul în curând şi poliţia 
a pornit cercetări, căutând cauza focului. Cea 
dintâi care trebuia să ştie ceva despre foc, 
era fireşte servitoarea. Dar cum Măria nu era 
nicăiri, au căutat-o în satul ei. Luată de scurt, 
ea a mărturisit şi furtul şi iocul. De sine se în
ţelege, că netrebnica de slujnică a fost turnată 
la închisoare, unde urlă acum şi se trage de 
păr pentru fapta ei uşoratică. 

Un tren c a r e nu mai soseşte. In 
Rusia e vâlvă mare pentru un tren care a pleeat 
întreg şi sănătos din Sevastopol, în ziua do 19 
Decemvrie, având să sosească Ia Moscova în 
z iuade 24, dar care nici până astăzi n'a mai 
sosit la ţinta sa . . 1 Făcutu-s'au întrebări tele
fonice şi telegrafice la toate gările şi cantoanele 
de pe linie, dar despre acest tren nici o veste. 
Parcă l-a înghiţit pământul, nu alta.De răsturnat 
nu s'a răsturnat, că iar fi rămas măcar sfărmă-
turile, nici de ciocnit nu s'a ciocnit cu alt 
tren că ar fi rămas morţi sau răniţi. Ce s'a 
yutut alege de acest tren, care a plecat şi nu 

mai soseşte? Taină nedezlegată încă. S e bănu
ieşte totuşi, c i a fost furat întreg, cu vagoane 
cu tot. Adică a idst demontat sau desfăcut din 
şuruburile lui, bucăţică cu bucăţică, şi vândut 
ca fier vechiu, lemn şi aramă. De-o fi aşa, 
apoi o hoţie mai mare decât asta încă nu s'a 
mai făcut până fccum nici în ţara Zulucaferilor! 

Sfaturi dela Camera de A g r i c u l 
tură din T â r g u Mureş. Camera de Aricul-
tură din Târgu-Mureş care ţine sub grijă 
trebile piugăreşti din judeţele Mureş şi Târnava, 
mică, a înfiinţat cu ziua de 1 Ianuarie 1928, o 
cancelarie pentru plugari şi negustori, unde 
se dau în cinste sfaturi şi informaţiuni ţinltoare 
de branşa plugâriei şi a negustoriei. Prin 
urmare, toţi cari vreau s să ştie cum umblă 
târgurile cum se vând negoaţele, sau cei cari 
vreau să-şi vândă bucatele cu preţ bun, ori au 
lipsă de muncitori, sau muncitorii cari caută 
de lucru, să ceară informaţiuni şi lămuriri dela 
numita Cancelarie, unde vor fi slujiţi cinstit şi 
fără nici o plată. întrebările se pot face şi cu 
graiul şi în scris, pe adresa: Camera de Agri-
cultură, biroul de informaţiuni tehnice şi comer
ciale, Jărgu-Mureş. 

C a p u l p l i n duce Ia m o a r t e . Săteanul 
Constantin Enache din comuna Gheraseni de 
lângă Buzău, s'a dus la oraş cu căruţa cu cai 
să vândă porumb (cucuruz). Pornind spre casS, 
s'a oprit Ia o cârciumă, să bea un pic de adăl-
maş. Din pic s'a făcut litră, din litră chilogram 
şi din chilogram cap plin..! Câlit bine, s'a 
urcat în căruţa cum a putut şi a plecat spre casă. 
Seara însă caii s'au oprit singuri cu căruţa, la 
poarta şi stăpânul sictiri. Plecaţi în căutarea 
lui, vecinii şi căsenii l-au aflat mort la marginea 
drumului. Cum era beat, a căzut din căruţă şi 
acolo a rămas. 

Copi l sfăşiat de lupi. In marginea 
satului Varniţa din părţile Buzâuiuj, s'a îv.t 
într'una din zilele trecute o haita de lupi. Un 
copilandru cu numele Gheorghe Conţu s aprilejit 
chiar atunci pe aproape şi spurcăciunile fiA-
mânde au năvălit asupra lui şi într'o clipă tot 
l-au halcit. Erau oameni cari au vizut toată 
întâmplarea asta dar, înafară de strigăte, n'au 
putut face nimic, căci lupii erau mulţi. S'a 
răscolit însă tot satul şi locuitorii au sărit cu 
furci de fier, cu sape şi cu coase. S'au găsit 
şi neşte puşcaşi cari au omorît vre-o trei lupi, 
jar ceialalţi au fugit la piduri. Din copilul 
sfăsiat n'au mai putut aduna bieţii părinţi decât 
opincuţele, căciula şi neşte bucăţi de suman. 

Un taur înfuriat b a g ă în spaimă 
B r ă i l a . Un ţăran cu numele Brădiucă, trecea 
mai dăunăzi pe uliţele oraşului Brăila, c'un 
taur de funie. De ce s'o speriat boala de taur 
de ce nu, destul că a început să sforăie ca tur
bat şi se trăgea să scape din manile omului. 
Ţăranul căuta să-1 potolească, dar nu putea. 
Ş'atunci a prins a îl ciomăgi. Atâta i-a trebuit 
taurului. S'a repezit Ia stăpânul său şi i-a 
împlântat coarnele în foaie. Omul s'a prăbuşit 
la pământ într'o băltoacă de sânge. Scăpat din 
ştreang, boala o luă la goană prin oraş, boncă-
iuind şi toropind totul în calea lui. Fugeau 
orăşenii ca de ducâ-se pe pustii. In calea tau
rului răsări la un cot de cale o căruţă. S'a 
repezit la ea şi cât ai bate în palme o prăvăli 
de-a berbeleacu, îngropând sub ea pe târgo
veţi. Apoi împrilostitul o luă spre grădina 
oraşului, unde un jandarm îl ochi cu puşca 
şi-1 răsturnă la pământ după cinci împuşcături. 

Donăzeoi şi cinci de oopif. 0 săcu-
lancâ din comuna Ghelmţa a dat naştere de cu
rând unui copil întreg şi sănătos, care este al 
iea la răvaş. Atât mama cât si tatăl copilului 
sunt bucuroşi |pă a u b i t u t ^ ™ «>Pi Jl» 
zio: Numai săltate să-i deie Cel de sus c î 
o răi şi el printre ceialalţi. O gură la blid 
mai mult, nu se cunoaşte! 

Sfinţire de biserică pe Câmpie 
Unde calea ferată Târgu-Murăş—Teaca 

începe a urca dealul Comlodului, stă pitită 
între dealuri Orosfaia, sau Orosia de pe vre
muri, din vremea popii Vasile ce păstoria pria 
anii 1680 această comună. 

Faptul sfinţirii unei biserici azi nu mai 
e aşa de rar şi aşa de însemnat, însă imboldul 
sufletului meu nu mă lasă să tac, pentru a 
lăsa moarte faptele frumoase a unui popor 
vrednic de laudă, ca poporul din Orosfaia. 

Ce am ^constatat cu ocazia binecuvântării 
bisericii din Orosfaia? 

Am constatat aci lucrul solid făcut de 
antreprenorul Iuliu Kormâey din Târgu-Murăş, 
decorarea cu gust a zugravului Ovâri din 
Tesca, şi trăinicia tâmpîăriei făcută de măie-
strulŞutea din Reghin. Nu pot trece cu vederea 
frumosul iconostas zugrăvit de preotul din 
loc Păr. Ioan Brânseu fost profesor al Li
ceului d fete din Blaj. 

Totalul lucrărilor a costat 600,000 Lei 
din cari 500,000 bani adunaţi dela blânzii noştri 
credincioşi, plătind fiecare după jugăr aproape 
400 lei în curs de 2 ani, chiar şi după coaste 
sterpe şi răzoare unde aici caprele nu au ce 
paşte. Acesta este lucrul pentru care scriu 
acestea şire, ca să se ştie, că poporul nostru 
e credincios şi iubitor de celea sfinte, şi ştie 
să-şi tragă chiar şi dela gură, când e vorba 
de iubirea lui Dumnezeu; 100,000 lei au fost 
din venitele parohiale şi colecte. 

Cei care au dat un ban pentru zidirea 
acestei biserici, căci s'a colectat prin multe 
părţi începând dela Miercurea Secaşului şi 
până ia Mănăstirea Nicula, ba chiar şi prin 
Bucureşti, să ştie că credincioşii din Orosfaia 
ascultând întâia slujbă în noua lor bisericăr 

le-au mulţumit şi au rugat pe Dumnezeu să le 
răsplătească înmiit. 

Şi au mai făcut o jertfă şi sătenii din 
| satele învecinate cari au alergat ca să împăr

tăşească bucuria fraţilor lor din Orosfaia, şi 
preoţii şi protopopul actual Dl P. Decei, care 
a venit ca să aducă în faţa tronului ceresc 
mulţumită poporului, cerând binecuvântare de 
sus asupra lor. 

Şi dacă mai sunt doar oameni a căror 
nume e vrednic de a fi «tipărit în gazetă, ace
ştia sunt fruntaşii Al . Moldovan casier şi cantor 
bisericesc şi George Păcurar curator prim, cari 
au purtat pe umerii lor greul şi truda aler
gărilor cu adusul materialului şi cu strângerea 
banilor mergând şi de 3 ori pe la uşile oame
nilor, numai ca lucrul început odată să se ter
mine, pe cum s'a şi terminat spre mărirea Iui 
Dumnezeu şi lauda credincioşilor, fii de iobagi -
din Orosfaia. 

Unul din cei de faţă\ 

D a r e d e s a m ă 
despre aclivifalea Reun. lem. gr. cal. din Ceriege 

1 Ianuar 1928. 

După minunata vorbire de încheierea anu
lui, ţinută în biserică de bunul nostru paroh,, 
venim şi noi bunele creştine să ne dăm sama 
de tot ce am lucrat în anul trecut 1927. 

îndată ce a sosit în mijlocul nostru bunul 
păstor, cu bucurie am început să desvoltăm o-
activitate frumoasă de viaţă spirituală, biseri
cească şi socială. 

Iacă cu începerea primăverei, când na
tura, îmbrăca podoaba strălucitoare şi m u I t 

colorată, de pe atunci şi noi am luat avântul 
frumos al rugăciunilor şi deprinderilor p » 
religioase. Părintele nostru observând că m u I t e 

dintre membre nu ştiu carte, ne-a condus în
suşi servicii religioase în Dumineci şi S«rb*; 
tori. Aceste desvoltâBdu-se din ce în ce m a i 
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mult şi mai cu fruct, s'au îmbogăţit cu adausul 
rugăciunilor cătră sf. Terezia de pruncul Isus, 
împărţindu-se şi 100 cărticele. Prin sprijinul 
material dat de Anuţa Busgariu 1. Petru şi 
Eiena Arieşan, s'au pus în mâna membrelor şi 
30 rozare, ca astfel mărturisirile şi împărtă
şaniile de posturi şi sf. sărbători să aibă mai 
mult rod de sfinţenie. 

Reuniunea nu s'a oprit numai la rugă
ciune, ci s'a condus tot atât de frumos şi'n 
datorinţele cătră sf. lăcaş al Domnului. S'au 
procurat cărţile pentru preot şi cantor, tot 
pe cheltuiala bunelor creştine: Anuţa Busgariu 
şi Eiena Arieşian. Sofia Chicidea lui Todor a 
donat un stihar frumos, iară membrele: Elena 
Buzgariu, Ana Haiduc, Nica Coste, Măria Pop» 
Măria Marc, Elena Ţâra au făcut dâruiri în 
bani ca să plătească cutiuţele de aur, şi căr
ţile bibliotecei reuniunii, acoperitoarea peste 
masa altariului. Membrele s'au fâcut datorinţa 
şi întru împodobirea şi curăţirea casei Dini 
cu muită râvnă şi bucurie. 

Ca rugăciunile şi sentimentul piu să fie 
întreg, reuniunea şi-a făcut datorinţa şi'n »farâ, 
faţă de săraci şi familii. încă la săibâtoarea 
învierii Domnului, care mai de cave se între
ceau în a dărui lucruri de-ale mâncării pentru 
familiile sârace. Au fîcwt rugăciuni în corpore 
în biserică pentru înlăturarea unor patimi ce 
îngreunează unele familii, ca beţia şi gudălmile. 
Coatra acestor patimi reuniunea va face pe 
viitor program separat, pentru a se iua toate 
măsurile. 

Trecuţi fiind peste începutul greu, pe 
viitor se va face şi mai pe larg ajutorarea 
familiilor şi copiilor săraci, pucându-se preţ 
şi mai mare pe ri<gf ciunile făcute împreuna, 
— ca sa poaU toţi lăuda pe Dumnezeu cum 
se cuvine. 

In amintirea celor repausaţi s'au flcut 
priaoase cu rugăciuni. Tot din respectul acesta 
reuniunea a pus şi va pune şi'n viitor preî pe 
aranjarea cimiterului şi împodobirea mormin
telor. După acest program destul de bun şi 
bogat, reuniunea dâ laudă lui Dumneztu şi-'si 
exprimă recunoştinţă conducătorilor, cerând 
ajutorul de sus sâ poată şi pe viitor lucra ,cu 
rod şi mai bogat, pentru oameni şi suflete, 

p. pres. secretar , 
Ana Busgariu Ioan Marc. 

Cu minciuna nu ajungi departe 
Păţania alor doi „prinţi" mincinoşi 

Se ştie, că mulţi domni şi bogătaşi din 
Rusia, când au văzut isprăvile bolşevicilor, au 
luat-o la talpă şi de atunci rătăcesc prin ţări 
străine, mai ales prin Anglia şi Franţa. .In 
ţările aceste li-se face primire bună. Boierii 
englezi şi francezi, cari au bani destui de nu 
au ce face cu ei, fac milă cu aceşti oameni 
nenorociţi. Ii chiamâ la ei acasă şi îi ospătează, 
aşa cum se face la o casă boierească. 

Lucrul acesta îl ştiu mulţi şi la mulţi li
se face gust de un traiu bun, aşa numai în cinste. 

S'a gândit chiar şi un biet de scriitoraş din-
tr'o ţară vecină să-şi încerce şi el norocul. Cât ce 
şi-a primit sâmbria de pe o lună, hai cu ea la 
Londra. Acolo, ajungând- la gară, şi-a luat un 
automobil şi a poruncit şoferului să-1 ducă 
la hotelul cel mai frumos din Londra. Şoferul 
când aude de hotelul acela minunat, se închină 
până Ia pământ înaintea cancelistului. Socotea 
că are de lucru cu vre-un milionar din Ame
rica, căci acolo trebuie să ai punga plină ca 
Să poţi intra. Pleacă îndată cu maşina şi îl 
duce pe prietinul nostru la hotelul unde toţi 
pereţii sunt în oglinzi. 

Slujbaşii hotelului se închină cu nemiluita 
Înaintea noului oaspe şi îi dau camera cea 
mai aleasă. 

La portar îşi scrie numele şi spune că e 
un prinţ din Rusia. 

Trec vre-o câteva zile aşa cu închină
ciuni şi plecăciuni, dar banii se gată, căci 
domnia cea mare mancă parale multe. Când 
îl ardea însă lumina Ia dtget la domnişorul 
nostru, iată ii vine scăparea. Un boier englez, 
de ceia cu lanţ gros de aur şi cu inele multe, 
aude despre sosirea unui prinţ rusesc, care 
locuieşte la hotelul cel mai scump din Londra. 
Se duce la el şi-1 roagă să facă bine şi să 
vină la dânsul acasă. Acolo va area de toate 
şi nu va trebui să chieltuiască nici un b«n. 
Prinţul nostru primeşte invitarea cu cea mai 
mare mulţumire. 

Se mută la casa boierului şi acolo duce 
o viaţă farà nici o gnje. 

Intr'o zi boierul îi spune o veste bună. 
— După prânz — zice el — mai vine la mine 

un prinţ dm Rusia. Cred că il cunoşti şi-ţi 
va face piacere câ'l poţi vedea. 

— Dd, răspunde prinţul nostru — îl cu
nosc prea bine. Numele ce-1 spui îmi este prea 
cunoscut. 

Aja răspunse scriitorul, ca sS iasă din 
încurcătură, dar în taină se gândia cum sâ 
sjape de domnia cea mire, căla urmă se tre
zeşte că-1 inhtţă poliţia şi-1 bagi la dubâ. 
Uşile sunt păzite din toate părţile. Nu e mo-
dru de scăpare. Trebue să se împace cu 
soartea. La urmă se vesteşte sosirea prinţului. 

Când-intră in odaie prinţul rusesc, pe cine 
vede? Pe un prietin de-al sâu, care tot caşiel 
a pişcat la Londra să trăiască pe ia curţile 
bojreşti ca un prinţ. Stau cât stau la poveşti 
ou boierul şi spun ia minciuni de prin Rusia. 

Aşa ar fi stat ei amândoi pe capul boe-
rului englez, diCă nu ar fi fost acesta mai 
cuminte decât ei şi nu i-ar fi cunoscut, câ ce 
fel de oameni sunt prinţii lui. 

Câ unde au ajuns aceşti doi taie fugă, 
cred că nu trebue sâ mai spunem. învăţătura 
din păţania aceasta este zicala veche câ, cu 
minciuna poţi prânzi, dar nu poţi cina. Nu 
ajungi nici până la oină cu ea, căci te prind. 

Caí cosía în America pomii de 
Crăciun 

Din prilejul sărbătorilor Crăciunului, se 
obişnueşte mai alts la oraşe sâ se împodobească 
un „pom de Crăciun" cu tot feiiut de bunătăţi. 
Pomii cari se Împodobesc sunt brazi. In toaU 
ţările se obişnueşte împodobirea pomului de 
Crăciun. Mai răspândit însă este acest obiceiu 
in America. Aici pe ia Crăciun se întrebuin
ţează aproape 6,000,000 brazi, cari sunt tâieu 
de prin pădurile din Canada, Noua Scoţie, Noua 
Anglie, Statele Minnesota şi Mich gan. Cu o 
lună. Înainte de Crăciun, sute de oameni mun
cesc la tăierea şi trimiterea brazilor prin toate 
oraşele. Trimiterea braziior se face cu ajutorul 
camioanelor. Numai în N^w-Joik trebue vre-o 
5000 de camioane încărcate cu brazi. Pe fie
care camion se pot încărca 1800 de bueăţ( 

de brazi. In Chicago şi Philadelphia trtbue vre-o 
250 camioane de brazi, iar in Boston, Baltimore 
şi alte oraşe trebuie câte 100—200 camioane 
de brazi. 

In sărbătorile Crăciunului din anul acesta 
în New Joik s'au întrebuinţat 800,000 de brazi. 
Pentru împodobirea pomilor cu tot feliul de 
bunătăţi s'au cheltuit p<.ste zece milioane de 
dolarii 

Neguţătorii Cari vând brazi pentru pomii 
de crăciun şi podoabe şi bunătăţi cu cari se 
împodobesc aceşti pomi, fac câştiguri foarte 
mari. Aşa că pentru ei Crăciunul este prilejul 
celor mai mari câştiguri pe cari le pot avea 
în cursul unui an. 

iCUNQSTiNTE'FQLDSlTOARE 

Adunarea generală a Coope
rativei din Tăuni. 

In ziua de sf. Ion, 7 ort. coopera
tiva din Tăuni şi-a ţinut a patra adu
nare generală, în localul scoalei de stat. 
A fost de faţa dl G. 0.' Mărcuş, din 
partea Centralei cooperativelor iar din
tre membri 76 de inşi, adunarea ţinân-
du-se ca totdoauna la prima convocare. 

In cuvântarea sa de deschidere Dl 
controlor a arătat ce înseamnă a fi 
„cooperator", spunând, câ precum un 
creştin se poate simţi, cu dreptate, de
asupra altor oameni, pentrucă trebue 
să aibă numai iubire faţă de orice fiinţă 
creată de Dumnezeu, tot astfel si coo-
peratorul se poate simţi, cu drept cu
vânt, deasupra altor oameni de rând, 
pentrucă cooperaţia propovădueşte, că 
pentru a putea trăi să nu se lupte unii 
cu alţii ci adunându-şi toţi puterile să 
lupte „unul pentru toţi si toţi pentru 
unul". 

După aceasta s'a cetit darea de 
samă a Consiliului de administraţie a-
supra gestiunii anului 1927. Spicuim din 
aceasta câteva părţi, cari pot interesa 
pe mulţi cooperatori: 

„Cooperativa noastră cu toate că 
anul trecut a fost un an slab pentru 
agricultori, deci slab pentru membrii 
noştri, numai pe cari ne putem râzima, 
totuşi rezultatele obţinute, datorită 
muncii depusă cu abnegaţiune de con
ducătorii şi funcţionarii cooperativei, 
sunt mai mari ca a oricărui alt an de 
gestiune, de când există cooperativa. 

„Dvoastre ştiţi bine că scopul coo
perativei nu este de a avea câştiguri 
şi beneficii mari. Câştigul nostru comun 
este că avem prăvălie în comună, în 
care găsim toate mărfurile trebuincioase 
nouă, pentrucă să nu alergăm după fie-
ştece nimic în oraşe îndepărtate şi să 
avem o prăvălie unde ni-se vinde pe 
preţ ieftin şi unde nu ne înşală niciodată, 
în această privinţă vă Qăm un exemplu: 
în Valea-lungă litra de petrol e 8 lei, 
în Micăsasa tot atât, în Făget 9 lei, în 
Şoroştin 10 lei, iar cooperativa noastră 
îl vinde cu 7 lei. Vedeţi dară că ce 
mare câştig vă aduce .cooperativa. 

„Dupăce v'am arătat acestea vă 
comunicăm, că bilanţul anului 1927 s'a 
încheiat cu un câştig curat de 27.426 16 
lei, faţă de 18.500'lei cât a fost în 1926. 

„ L a prăvălie, cu secţia de beuturi 
spirtoase şi cu depozitul de cherestea 
am făcut în anul 1927 vânzări, adecă 
am încasat bani din mărfuri, rotund 
430.000 lei. Dar în anul 1926'am vândut 
de 440000 lei, deci în anul 1927 am 
vândut cu 10 000 lei mai puţin. Aceasta 
înseamnă slăbirea afacerilor! Oine e 
cauza ? Nimeni altcineva decât chiar 
Dvoastre membrii, pe cari cade vina 
fiindcă aţi cumpărat mai puţin. A m 
înţeles sâ încurajăm pe membrii cum
părători, acordându-le primă de consu-
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Milaş Simion, C. Ara primit 495 lei. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1927. 

loan Câmpean, V . Din suma de 5 0 0 lei am tre
cut restanta de 1924 lei 5 4 , pe 1925 lei 120, pe 1926 lei 
150, iar 1 7 6 lei pe 1927. 

Cornelia Cheţan. Cu data de 31 Dec. 1926 am 
primii 230 lei din cari am trecut pe 1926 Iei 150, pe 
1927 lei 80; mai restaţi încă lei' 100 pe 1927. 

Molia Petru, cel mic. Am primit 100 lei în 20 
Dec. 1926 iar 140 lei în 2 Dec. 1927. Mai restaţi încă 
120 lei pe 1926, iar pe 1927 lei 180 lei. Total 3 0 0 lei. 

loan Chişiu, M . Am primit 460 lei. Din 180 lei 
pentru Miculiţ -Vasile am trecut 132 lei restanta pe 1926 
iar 48 Lei pe 1927. Mai restează 132 lei până la 3 1 
bec. 1927. Pentru Ivan loan lei 180, din cari 5 7 lei res
tanţa pe ,1926, lei 123 pe 1927. Restează încă 57 lei pe 
1927, iar pentru Brâncovean Crăciun Lei 100 pe 1927. 
Restează ţncă tei 80. Banii de cari ne întrebaţi nu i :am 
primit. . 

Redactor responsabil: IULIU MAIOR. 

maţie după cumpărările înscrise în car
nete. Se va împărţi deci suma de 3226 
lei ca primă de consum. îndemnăm deci 
pe toţi membrii să sprijinească coope-' 
rativa, cumpărând numai din prăvălia 
ei, în cais contrar nu vom merge îna
inte ci vom da îndărăt*. 

Dupăce se arată că cooperativa 
face mai multe feluri de afaceri pentru 
ca unele să cumpănească pe altele pentru 
ca totdeauna să iasă ceva câştig-, se 
citeşte bilanţul şi contul de profit si 
pierderi, care se aprobă, dându-se Oon-

- siiiului de administraţie descărcare de 
gestiune. 

Se voteaasă apoi bugetul de venituri 
şi cheltuieli pe 1928 şi se aleg noi membri 
în Consiliu în locul celor eşiţi. Ca pre
şedinte a fost reales Traian Surtea, 
plugar econom. 

După acestea Dl Controlor Mărcuş 
sfătueşte pe conducători ca din fondul 
cultural să aboneze gazete poporale pe 
cari să Ie pună la dispoziţia membrilor, 
ca si cei săraci, cari nu au bani, să 
poată ceti gazete, să aibă hrană su
fletească. Asemenea să mărească bi
blioteca cooperativei, cumpărând noîii 
volume. Apoi le povesteşte istoria pri
mei cooperative din Rochdale (Angl ia) 
îndemnând ca şi coperatorii din Tăuni 
să urmeze pilda lor. 

Ca încheiere, adunarea hotăreşte prin 
proces verbal: „ . . .să cuvine a mulţămi 
Dlui ̂ Controlor Mărcuş pentru munca de
pusă în binele societăţii noastre şi pentru 
bunele sfaturi şi bunele îndrumări, pe cari 
nile-adatîn conducerea acestei instituţii. 
Şi eu ca preşedinte îi mulţumesc din 
inimă şi doresc ca bunul Dumnezeu 
şi Onor. Centrala să ni-1 mai dea în 
mijlocul nostru tot cu a c e 8 a ş însufle
ţire ca în prezent". 

Amintim că, cooperativa din Tăuni 
a fost înfiinţată în 1923, astăzi dispune 
de un capital subscris şi vărsat de Lei 
122.000 şi 64.000 Lei diverse fonduri. 
Toată conducerea cooperativei este fă
cută numai de ţărani, plugari, cu 4—6 
clase primare. 

Spor la muncă, cooperatori Tăuneni! 

Starea agriculturii în anul 1927. 
In anul 1927 agricultura n'a mers de tot 

bine. Grâul a fost înseminţat abia pe vre-o 
3,000,000 hectare, iar roadă datl la hectar a 
fost mai mică decât în asul 1926. Pentru vin
dere peste graniţe âu rămas vre-o 40.000 va
goane. , 

.Porumbul a fost bun. Aceasta se poate 
mulţămi numai toamnei lungi şi uscate. S'a 
produs însă puţin. 

Orsul şi ovăzul încă a suferit din cauza 
lipsei de arături adânci de toamnă şi din cauza 
lipsei de seminţâ buni şi aleasă. 

Rapiţă şi in s'a semănat puţin. Au semă
nat mai mult proprietarii mari. 

Cânepă au semănat şi proprietarii mici. 
Cu deosebire s'a semănat cânepă în Transilvania. 

Poamele de vară s'au produs multe. Ci
reşii şi vişinii au suferit în unele părţi din 
cauza grindinei. In unele locuri au fost puţine 
prune. Mere şi pere au fost multe şi destul 
de ieftine. 

Legume încă au fost multe. Şi fiind toamna 
lungă, câştigarea legumelor s'a putut face destul 
de lesne. 

Viile au. suferit de grindină, care în multe 
părţi a bătut rău. Mană n'a prea fost. Fiind 
toamna lungă, strugurii s'au copt bine, având 
mult zahăr. 

Creşterea vitelor a mers bine. In multe 
părţi s'au făcut expoziţii de vite. Taxele de 
vamă pentru vitele vândute în străinătate au 
scSzut mult. S'au făcut în multe oraşe târguri 
de vite pentru export. 

Creşterea pasărilor şi albinăritul au 
rămas tot în starea din alţi ani. 

Iar pentru creşterea vermilor de mătasă 
s'au luat măsuri să se planteze frăgari, mai ales 
la sate. Prin frigări se ajută traiul şi răspân
direa viermilor de mătasă. 

C u m umblă bani i . 

. In săptămâna din urmă, banii străini s'au 
plătit la Bucureşti în felul următor : 

1 dolar american ! 162 lei — bani 
1 franc francez ' - 6 „ 39 
1 liră engleză 798 „ 20 „ 
1 liră iataliană 8 „ 60 „ 
1 coroană cehoslovacă 4 , 81 „ 

90 1 dinar sârbesc 
1 zlot polon 
1 marcă germană 
1 pengâ unguresc 
1 leva bulgăreaseă 
1 schiling austriac 

Acestea preţuri se Înţeleg la schimb ma 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeauna 
cu ceva mai puţin. 

18 
38 
28 

1 
22 

a 25 j 

» 70 , 
» 40 » 
» 20 „ 
„ 95 . 

Maşini de Ireerat 

r. V.rgii V. Baican 
fost asistent la Clinica Medicală şi la Clinica 

Neurologică din CInj, medic arhidiecezan 

şi-a început consultaţiunlle în boaie interne 
şl narvoase 

Instalaţie de Roentgen 
B L A J , Piaţa Inocesţiu Mieu Glain ( lângă 

Administraţia Centrală Capitulară.). 

Publieaţiune. 
In comuna Crăciunelul de jos, este de 

vânzare o moară cu două pietre, cu motor 
Ganz de 25 H . P. şi o scărmănătoare de 
lână cu lup cu tot. 

Toate aproape nouă. 
Informaţiuni la 

Ş T E F A N D R A G O Ş I U 
senior 

(431) 1-3 B L A J 

Ori şi C i n e poate avea 

p [ a ş i n ă d e c u s u t 
din cele mai bune fabricaţii mondiale 

n u m a i cu 5 0 0 — Lei 
solvire aniicipativă 

Cereţi imediat prospecte dela firma „Sieger* 
Blaj, lângă Ştefan Nyergeş 

( 4 3 Í ) l-t 

l 1 . 8 T O L 
vindecă sigur 

la oi si Vite mari 

Feriţi-vă de falsificări! 
Numele „Distol" este imprimat pe 
fiecare bucată originală. 

Feriţi-vă de imitatiuni! 
D e v â n z a r e l a f a r m a c i i şi d r o g u e r i i 

D e p o z i t p e n t r u ñ r d e a l : D r o g u e r í a 

Francisc Gergely Ssor 
CLUJ, P iaţa Unirii 21. 

( 4 2 1 ) 2 - 1 0 

(257) 4 -? 

Tractoare 
Motoare Diesel 

Maşini de moară 
Pre ţu r i de fabrică originale — Condi ţ i tmi de p la tă f avorab i l e 

Soc. An. Română pentru comerţul de. Maşini Agricole. 

CLUJ, str. Reg. Măria 45. Telegrame: LocomoHi. Telefon: 151. 


